11. Substantive im Akkusativ
11.a. Belebtheitskategorie und die Substantive im Akkusativ

Den nachsten Tag verbringen Sofia und Tim auf der Suche nach Souvenirs und Geschenken
fur ihre Familien und Freunde. Sofia sagt:

- § 3Hal0 oaMH MarasunH cyBeHMpoB. OH HaxoauTcs Ha ApbaTte. Uaém Tyaa!

- gém! A Tbl 3Haelb MapLupyT?

- [la, KOHEYHO, Y Hac Xe ecTb KapTa ropoga! 3To MarasuH ,Pycckuii cyBeHup".

Sie gehen die Arbat-StraBe entlang und suchen nach dem Souvenirladen. Sofia fragt:

- TuM, 9 He BMXXY 3TOT MarasuH. A Tbl BUAMLb €ro?

- [1a, BOH OH!

Sie nahern sich dem Geschaft und gehen hinein.

Den Kasus Akkusativ kennst Du aus dem Deutschen. Er beantwortet die Fragen Wen? (Koro?)
oder Was? (410?) und kommt in den Satzen vor, wie Ich lese einen Roman, Sie hat gestern
lhre Schwester gesehen oder Er schreibt einen Brief. In ahnlichen Kontexten wird der Akkusativ
auch im Russischen verwendet, z.B. 4 yurarw pomaH, B4epa oHa Bugesia cectpy und OH rimwer
mucbmo. Wie Du siehst, verandern manche Woérter ihre Form im Akkusativ, wie z.B. cecrpy,
und manche Worter erfahren keine Veranderungen, z.B. pomar oder rimcsmo.

Um eine Verwendungsregel ableiten zu kdnnen, missen wir zunachst auf eine fir die
russischen Sprache wichtige Kategorie eingehen. Es handelt sich namlich um die
Belebtheitskategorie. Diese gibt es zwar auch im Deutschen, denn man kann alle Objekte in
belebte und unbelebte unterteilen, indem man in Bezug auf sie die Frage x70?,wer?' oder yro?
,was?' stellt. Aber anders als im Russischen hat das im Deutschen keine Auswirkung auf die
Endungen der Substantive. Und diesen Unterschied nehmen wir unter die Lupe.

Alle Lebewesen einschlielich der Tiere sind im Russischen belebt, wahrend die restlichen
Substantive unbelebte Objekte darstellen. Die Kategorie der Belebtheit kommt nur bei den
mannlichen Substantiven zum Tragen. Bei den unbelebten maskulinen Substantiven im
Akkusativ verandert sich im Vergleich zum Nominativ gar nichts. Das wird aus der folgenden
Tabelle ersichtlich. Und hier ein paar Beispiele: Mbi Bugum asrobyc. Wir sehen einen Bus.' Und
A kyrimna kaneHgape. Ich habe einen Kalender gekauft.'

Auch alle Neutra (unabhdngig davon, ob sie belebt oder unbelebt sind) behalten ihre
Nominativform, wie in der Tabelle gezeigt wird. Nur alle Feminina bis auf diejenigen, die auf
ein Weichheitszeichen ausgehen, erhalten neue Endungen, wobei die hartstammigen die
Endung -y und die weichstémmigen die Endung -x0 bekommen, z.B. Baza > Bazy, Hegens >
Hegeso. Die femininen Substantive auf -5 werden im Akkusativ nicht verandert, wie man an
dem Wort mars sieht, z.B. OH Bugnt matsb.

Akkusativ im Singular
Maskulina ..
Stamm UNBELEBT Neutra | Endung | Feminina Endung
hart aBTobYyC BMHO = Nom. Basa > -y
Ba3-y
. Hepens >
weich KaneHaapb Mope = Nom. -t0
Heaeno
weich My3eu = Nom. MaTb = Nom.




» Interaktive Aufgabe: Erganze die Satze durch die richtige Form des Substantivs im

Akkusativ:
o Ceprew uuTaer ... .

m KHUra m KHUre
o Onbra nuLer ... .

m NMUCbMO m NUCbMe
o Oner nobwut ... .

m yTH0N m yTHONE
o AHHa yuTaEeT ... .

m rasera m rasere
o MakcuM kynvn ... .

m CyBEHMP m CyBeHMpa
o Ortey BNOUT ... .

m Jo4epu m J04b

m KHUIY
m MUCbMY
m yTHONY
m raserty
m CyBeHupe

m 104EpPLbIO

Alle unbelebten Substantive im Plural (und diesmal betrifft das alle Genera) fallen formal
gesehen mit ihrer Nominativform im Plural zusammen. Schau Dir die Tabellen an und lése die

folgende Aufgabe.
Akkusativ im Plural (UNBELEBT)
Stamm Maskulina Neutra Feminina | Endung |
hart aBTObOYC-bl BMH-a Ba3-bl = Nom.
weich KaneHgap-u Mop-4 Hefen-u = Nom.
weich My3e-U TeTpaa-u = Nom.

> Interaktive Aufgabe: Markiere diejenigen Substantive, die im Akkusativ eine neue

Endung bekommen.

o AMcK, kKade, AaTa, MaTb, KOKTENb, AUMNJIOM, TETPa/b, rPynna, A0KYMEHT

Und nun kommen wir zu den belebten maskulinen Substantiven vom Typ gokrop oder
yuntesib. Diese werden im Akkusativ dadurch markiert, dass sie eine Endung bekommen, die
mit der Genitivendung identisch ist. Wirf dazu einen Blick auf die Tabelle.

Akkusativ im Singular

Stamm

Maskulina
BELEBT

Endung

hart

AOKTOp >
AOKTOpa

= Gen.

weich

yyuTenb >
YynTensd

= Gen.

weich

AHgpen >
AHppes

= Gen.

Die Regel lautet also folgendermaBen: Sind Maskulina unbelebt, verandert sich im Akkusativ
im Vergleich zum Nominativ nichts. Handelt es sich jedoch um belebte Maskulina, erhalten Sie
im Akkusativ die Genitivendungen. Alle Substantive im Singular Neutrum behalten ihre
Nominativform und alle Feminina im Singular bekommen eine neue Endung -y oder -r0. Davon
ausgenommen sind Feminina auf Weichheitszeichen vom Typ mars, die ihre Form im Akkusativ

nicht verandern.



» Interaktive Aufgabe: Erganze die Satze durch die richtige Form des Substantivs im

Akkusativ:
o Mo gpyr cMOTpUT ... .

m punbM m punoma m punbmy
o Bbl cerogHs yxe sugenm ... ?

m 6ubnmoTekapb m 6ubnmotekape m 6ubnmoTekaps
o OHa uuTaer ... .

m KHUra m KHUMU m KHUY
o CTyaeHTbl cnywamm ... .

m 6M3HEeCMeHa m 6U3HeCMeH m 6M3HecMeHe
o [eTtv genatot ... .

m MMHACTUKa m F’MMHACTUKY m MMHACTuKe
o Tbl 3Haews ... ?

m /BaH m /BaHa m MBaHy

Sofia schaut sich das vielfaltige Sortiment an und kann sich nicht entscheiden. Wahrenddessen
sieht Tim ein T-Shirt mit der russischen Symbolik:

- O, Moi nana nbuT dyTdonku! Javite MHe, NoXxanymcra, 3Ty dytbonky!

- Moxanyncra, — sagt die Verkauferin und packt das T-Shirt ein.

- A roe kacca? — fragt Tim.

- BuauTe BOH TaM kaccupa?

- A, Aa, koHeuHo! — sagt Tim und geht zur Kasse.

Nach einiger Uberlegung fillt auch Sofia eine Entscheidung.

- [ante MHe, noxanymcra, 3Ty MaTpélKy M anbboM «MockBa». A elle MarHuT U pyuKy.
BonbLloe cnacnbo!

» Interaktive Aufgabe: Yto kynuna Cogus?
m CyMKY m py4Ky m BOAKY m anbboM «Mocksa»
m CaMoBap m MarHuT m LIANKy-YLWaHKY m MaTpELIKY



